2 Vyrazy

Zlomky Pripomenme néktera zakladni pravidla pro pocitani se zlomky. Necht a, b, ¢, d € R, b # 0,
d # 0, potom plati

a-d a+cia-d+b-c
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Priklad 2.1. Vypocitejte
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Mocniny Pro vSechna realné ¢isla a, b a prirozena n, m plati

(@-b)" =a™-b"

Jsou-li a a b kladna, daji se predchozi vztahy rozsitit pro redlnad m a n. Navic si pfipomeiime, ze pro

a#0

a pro a > 0, p,q € N mizeme vzdy psat

QIS

= (lp,

pri¢emz n-tou odmocninou (n € N) z nezaporného &isla a rozumime takové nezaporné ¢islo x, pro
které plati

Piseme x = {/a a tedy plati
(4a)' =

P1i upravach mizeme casto také vyuzit vztahia
(a £0)* = a* £ 2ab + b
a® —b* = (a —b)(a+ )

Priiklad 2.2. Vypocitejte
a) (2, b) %

Priklad 2.3. Zjednoduste
a) V8, b)

V50
c) V24, d) /64



Piiklad 2.4. Pomoci vytykani/kraceni upravte nasledujici vyrazy (uréete podminky).

a) 2x? —d4dx +8, b)  22V2 — 2z,
c) 3z° -1 d)  &5em
) 5 f) =R

Piiklad 2.5. Upravte vyrazy, piipadné urcete podminky.

z?4zy 4—4a+a?
a) 2Z—y2) b) 2—a
24a 1-b 2b 1 1
C) a?b + ab? ~ a?b2 d) z—2  z+2’
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Priklad 2.6. Z danych vyrazi vyjadiete ur¢enou proménnou.
a) ¢ =0,15p + 0,14, p =7;
b) S=a+ pP, P =",

)
)
c) ar —a = Pxr—b, xr =";
d) AL®LP =Y, L =7;
e) (1+5) =2,r=".

Pro to, abychom mohli naptiklad z posledniho piikladu vyjadrit proménnou ¢, musime zavést loga-
ritmus.

Logaritmus Jednoduse feceno je logaritmus exponent, na ktery musime umocnit zéklad, abychom
dostali dané ¢islo. PiSeme log, b = c. Plati vztah

a® =b <= c=log,b.
Pro ¢islo a, tzv. zéklad logaritmu, plati a > 0, a # 1. Pro b, argument logaritmu, pak plati b > 0.
Naptiklad jelikoz 3% = 9, tak log; 9 = 2.
Speciélné je-li zéklad logaritmu ¢islo 10, tak piSeme misto log,, « jen log z a mluvime o dekadickém

logaritmu. Je-li zakladem Eulerovo ¢islo, pak misto log, x piSeme jen Inz a mluvime o pfirozeném
logaritmu. Méame tak naptiklad

log0,1 = —1, logl0=1, logl00 = 2,atd.

In1=0, lne=1.

Pro pocitani s logaritmy plati napiiklad tato pravidla:
log, xy = log, x + log, y
x
loga - = 1Oga T — 1Oga Yy
Y

log, 2" = nlog, x

pro vSechna x,y >0 an € R.



